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Wniebowstąpienie 
Pańskie
Czterdzieści dni po zmartwychwsta-
niu Pana Jezusa obchodzimy uroczy-
stość Jego Wniebowstąpienia, która 
w tym roku przypada 17 maja. Ostat-
nie dni Pana Jezusa przed wstąpie-
niem do nieba poznajemy dzięki 
mistyczkom: błogosławionej Annie 
Katarzynie Emmerich i Słudze Bożej 
Marii z Agredy. Po zmartwychwsta-
niu Jezus spotykał się z apostołami 
i uczniami, powtarzając dawniejsze 
nauki. Ukazywał się również w wielu 
miejscach – Betlejem, Nazarecie – 
osobom, które znał z czasów swo-
jego ziemskiego życia.

W nocy przed swoim wniebowstą-
pieniem Jezus razem ze apostołami 
i Matką Najświętszą znajdowali się 
w Wieczerniku. Podczas tego spo-
tkania Pan Jezus  – podobnie jak 
w Wielki Czwartek – konsekrował 
chleb i wino. Nad ranem uroczyście 
odprawiono jutrznię. Jezus oddał 
Piotrowi władzę nad wszystkimi, 
ubierając go w  płaszcz i  mówiąc: 

„Piotra macie uważać za najwyższą 
głowę mego Kościoła; jego pozosta-
wiam jako mego zastępcę w Kościele: 
macie mu być posłuszni jako najwyż-
szemu biskupowi, Jana macie uważać 
jako syna mej Matki tak jak go do 
tego z krzyża powołałem”.

Przed opuszczeniem Wieczer-
nika Pan Jezus przedstawił swoją 
Matkę jako pośredniczkę i orędow-
niczkę. Maria z Agredy w „Mistycz-
nym Mieście Bożym” zapisała takie 
słowa Jezusa: „Jako waszą Opie-
kunkę, Matkę, Pocieszycielkę i Orę-

downiczkę pozostawiam wam moją 
Matkę. Macie Jej słuchać i być Jej po-
słuszni we wszystkich rzeczach, tak 
jak wam mówiłem, że kto Mnie wi-
dzi, ten widzi mego Ojca, a kto Mnie 
zna, ten zna i mego Ojca, tak mówię 
wam teraz: kto zna Matkę moją, ten 
zna i Mnie; kto Ją obraża, ten Mnie 
obraża, kto Ją czci, ten Mnie czci. 
Wszyscy macie Ją uważać za waszą 
Matkę, Przełożoną i Królową; tak 
samo mają czynić wszyscy, którzy 
będą żyć po was”.

Piękna mowa Jezusa głęboko 
wzruszyła obecnych. Poprosił jesz-
cze uczniów o pozostanie w Jerozo-

limie i oczekiwanie na obiecanego 
Pocieszyciela, Ducha Świętego. Ran-
kiem Pan Jezus z Matką Najświętszą 
i uczniami udali się z Wieczernika na 
Górę Oliwną. Zbawiciel udzielił im 
błogosławieństwa, złożył ręce i za-
czął unosić się nad ziemię. Na skale, 
z której wzbił się do nieba, zostały 
odciśnięte Jego stopy. Miejsce wstą-
pienia Pana Jezusa do nieba upa-
miętnia kościół na Górze Oliwnej, 
pochodzący z czasów krzyżowców.

Wykorzystano: Żywot i bolesna męka Pana 
Naszego Jezusa Chrystusa…, Częstochowa 
1998; Maria z Agredy – Mistyczne miasto Boże, 
Warszawa 2000.

Małgorzata Helak

Pietro Perugino, Wniebowstąpienie Chrystusa, 1505-1510 r.

Święty 
Wojciech



INTENCJA NA MAJ: aby wszyscy mieli dostęp do pożywienia.

Módlmy się, aby wszyscy – od dużych producentów po drobnych konsumentów – 
unikali marnowania żywności i dążyli do zapewnienia każdemu dostępu 
do pożywienia dobrej jakości.

Intencje 
papieskie 
na rok 2026
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Matka Boża
Tytuł „Matki Bożej” został ogłoszony 
jako dogmat na Soborze Efeskim 
(431 r.). Było to orzeczenie rozstrzy-
gające w sprawie sporu dotyczącego 
podwójnej (boskiej i ludzkiej) natury 
Chrystusa. Tytuł ten daje prawo 
do nazywania Maryi Matką Boga 
i Matką Chrystusa.

Papież Leon XIV zaaprobował w do-
kumencie Dykasterii Nauki Wiary 
tytuły, jakich należy używać w od-
niesieniu do Matki Bożej. Nota 
doktrynalna, opublikowana przez 
Dykasterię Nauki Wiary nosi tytuł 

„Matka Ludu Wiernego” („Mater Po-
puli Fidelis”).

Cały tekst doktrynalny poświę-
cony jest pobożności maryjnej, 
skupia się na osobie Maryi, Matki 
wierzących, ściśle związanej z dzie-
łem Chrystusa. Nota przedstawia 

13 kwietnia: Dzień Pamięci Ofiar 
Zbrodni Katyńskiej
86 lat temu, wiosną – decyzją władz ZSRR – doszło do 
jednej z najtragiczniejszych zbrodni w historii Polski: 
zamordowano wówczas polskich oficerów, policjantów 
oraz przedstawicieli inteligencji. 

Ciała naszych rodaków spoczęły w masowych grobach, 
m. in. w Katyniu, Charkowie, Bykowni i Miednoje. Histo-
rycy szacują liczbę ofiar zbrodni, określanej dziś mianem 

„Zbrodni Katyńskiej”, na co najmniej 21 768 obywateli 
II Rzeczypospolitej Polskiej, pojmanych po agresji Rosji 
na Polskę, we wrześniu 1939 roku. Strzałem w tył głowy 
funkcjonariusze NKWD pozbawili życia lekarzy, uczonych, 
twórców, pedagogów, urzędników, prawników…

Pamięć o ofiarach to nasz obowiązek. To tragiczne wy-
darzenie wspominano podczas kwietniowego spotkania 
Parafialnego Klubu Seniora. Naszym gościem była Pani 
Hanna Kuna, Prezes Stowarzyszenia Katyń w Poznaniu. 
Przybliżyła ona sylwetki kilku Wielkopolan zamordo-
wanych w Katyniu, a uczyniła to przez pryzmat tragedii, 

która dotknęła także rodziny pomordowanych. W pamięci 
uczestników spotkania na długo pozostanie opis grobów 
katyńskich zamieszczony w liście brata do siostry (1943 r.). 
Autor listu, wywieziony przez Niemców na roboty w oko-
lice Smoleńska (najemnik TODT), pisał, że w kwietniu tego 
roku Niemcy zawieźli Polaków do lasu w Katyniu. gdzie 
prowadzili ekshumację pomordowanych. To wstrząsający 
całostronicowy opis – złożonych w masowych grobach – 
naszych zastrzelonych żołnierzy! 

Dziękujemy pani Hannie Kunie za obecność i wspól-
nie spędzony czas. To było poruszające spotkanie z histo-
rią, pełne pytań i refleksji…
Bolesław Psuja, bratanek por. rez. Bolesława Stanisława 

Psuji, zamordowanego w Katyniu w 1940 r.

biblijne podstawy pobożności 
maryjnej oraz przywołuje liczne 
wypowiedzi Ojców Kościoła, dok-
torów Kościoła, myśli ostatnich 
papieży oraz treści związane z tra-

dycją wschodnią. W tekście anali-
zie poddano różne tytuły maryjne, 
zwracając jednocześnie uwagę na 
te niewłaściwie używane. Natomiast 
szczególnie wysoko oceniono w no-
cie tytuły takie jak: „Matka Wier-
nych”, „Matka Duchowa”, „Matka 
Ludu Wiernego”.

Tytuł „Współodkupicielka” 
uznaje się za nieodpowiedni i nie-
stosowny. A  tytuł „Pośredniczka” 
jest uznawany za niedopuszczalny, 
gdyż przypisuje Maryi rolę wła-
ściwą wyłącznie Jezusowi Chry-
stusowi. Jednakże pozostaje cenny 
i teologicznie uzasadniony, gdy wy-
raża udział Maryi w zbawczej mi-
sji Chrystusa. Tytuły „Matka Łaski” 
oraz „Pośredniczka Wszystkich Łask” 
są uznawane za dopuszczalne w ści-
śle określonym sensie. Dokument 
zawiera obszerny komentarz w tej 
kwestii.

(Por. „Vatican News”, Sław)

Ikona Salus Populi Romani z rzymskiej 
bazyliki Santa Maria Maggiore

Kwietniowe spotkanie Parafialnego Klubu Seniora
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Ogród na Wzgórzu – 
mikrokosmos życia

„Pan Bóg wziął zatem człowieka 
i umieścił go w ogrodzie Eden, aby 
uprawiał go i doglądał” (Rdz 2,15).

„Cały materialny wszechświat jest 
językiem miłości Boga…” (Papież 
Franciszek, Orędzie każdego bytu 
w harmonii całego stworzenia, w: Lau-
dato si, rozdz. 1, podrozdz. 4, nr 84)

Ogród – to stworzona i kontrolowana 
przez nas przestrzeń z roślinnością 
najczęściej dla celów estetycznych, 
rekreacyjnych, edukacyjnych, użyt-
kowych, naukowych. To mała sieć 
powiązań między organizmami 
w wielkiej sieci wszechświata. Jeśli 
wypadnie z niej choć jeden węzeł – 
reprezentowany przez gatunek, w ca-
łej sieci następuje rozregulowanie 
interakcji między organizmami. 

Każdy ogród uczy nas cierpli-
wości w jego pielęgnowaniu, troski 
i odpowiedzialności za „posadzone” 
życie. W Biblii to przestrzeń teolo-
giczna, mikrokosmos Boga stwo-
rzony dla nas i  naszego z  NIM 
przebywania. Ogród biblijny to 
metafora obejmująca trzy ogrody 
z różnymi wydarzeniami: od zerwa-
nia relacji z Bogiem w ogrodzie Eden, 
przez zdradę, aresztowanie w Ogro-

23 kwietnia
W uroczystość św. Wojciecha, pa-
trona Polski, przeżywaliśmy odpust 
parafialny. Eucharystii przewod-
niczył i homilię wygłosił ks. Woj-
ciech Nowicki, redaktor naczelny 

„Przewodnika Katolickiego”. Wierni 
usłyszeli słowa o obumieraniu dla 
świata, podążaniu za Jezusem i co-
dziennym ofiarowywaniu Mu swo-
jego życia (por. J 12,24-26). Wzorem 
dla nas może być patron parafii, 
Święty Wojciech; głosił on naszym 
przodkom wiarę i z oddaniem służył 

Bogu. Dzisiaj miejscem ewangeli-
zacji jest współczesny świat, a mi-
sją – głoszenie Chrystusa, dobre 
słowo, uśmiech, które – okazywane 
drugiemu i z pewnością zauważone 
przez Boga – mogą być naszą drogą 
do nieba. W tym dniu swoje święto 
obchodzili ks. Wojciech i ks. Jerzy. 
Z tej okazji Parafianie złożyli Cele-
bransom imieninowe życzenia, a po 
Mszy Świętej na chętnych czekały 
w salce: kawa, herbata i – tradycyj-
nie już – pączki.

Kwietniowe wydarzenia na Wzgórzu
26 kwietnia 
Parafianie po raz pierwszy mogli 
zajrzeć do KAWKI na Wzgórzu. 
W nowej salce, która odtąd w ostat-
nią niedzielę każdego miesiąca bę-
dzie zmieniała nieco swój wygląd, 
można było porozmawiać, uraczyć 
się ciastkiem czy niedzielną kawą. 
Nade wszystko jednak to przestrzeń 
spotkania z  drugim człowiekiem, 
miejsce rozmów i wymiany myśli, 
wytchnienia, a może i nawiązywania 
nowych znajomości…

Justyna Łopaczyk

dzie Oliwnym, do zmartwychwsta-
nia w ogrodzie przy Golgocie. To co 
łączy te dwie definicje, to myślenie 
o OGRODZIE jako miejscu różnych 
spotkań, rozmów, relacji…

Na  tyłach plebani kościoła 
św. Wojciecha i wokół niego można 
spotkać fragmenty dobrze zacho-
wanej zielonej przestrzeni. To praw-
dopodobnie najstarszy teren zieleni 
w Poznaniu, starszy od Parku Wil-
sona, Cytadeli czy Parku Sołackiego. 
To ekosystem chroniący życie, mały 
raj, jak ogród Eden dla różnorodno-
ści biologicznej, w którym panuje 
harmonia i cisza, choć to przecież 
centrum Poznania. Tutaj zachodzą 
takie procesy ekologiczne, jak trwa-

nie i odnawianie się dawnej kompo-
zycji gatunkowej, pojawiają się nowe 
gatunki, tzw. synantropijne (gr. syn – 
razem plus anthropos – człowiek), 
które towarzyszą człowiekowi. 

W Ogrodzie na Wzgórzu prze-
szłość miesza się z teraźniejszością. 
Widoczne są stare alejki spacerowe, 
kamienne schody i dwie duże ławki, 
które… czekają na nas, by być świad-
kami rozmów, budowania relacji. 
Dzieci odnalazły już w ogrodzie ra-
dość – każdego roku w wielkanocny 
poranek szukają czekoladowych ja-
jek – symbolu nowego życia.

Podziękowanie kieruję do Pana Piotra 
za pierwsze oprowadzenie po ogrodzie.

Marlena Lembicz

Zielona przestrzeń Wzgórza św. Wojciecha i ogród wokół kościoła, 
zdjęcie wykonane z drona, 22 kwietnia 2026 r.
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Wydawca
Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha,  
Wzgórze św. Wojciecha 1, 61-748 Poznań

Redaguje zespół (w porządku alfabetycznym):
Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopa
czyk, ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław 
Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej). 
Łamanie: Mateusz Czekała.

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie 
prawo do ich adiustacji. 

Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania 
miesięcznika. 

Kalendarium
1 V św. Józefa, Rzemieślnika, wspomnienie

2 V NMP Królowej Polski, uroczystość

6 V Świętych Apostołów Filipa i Jakuba, święto

8 V św. Stanisława, patrona Polski, uroczystość

13 V NMP Fatimskiej, wspomnienie

14 V św. Macieja Apostoła, święto

16 V św. Andrzeja Boboli, patrona Polski, święto

17 V Wniebowstąpienie Pańskie, uroczystość

22 V św. Rity z Cascii, wspomnienie

24 V Zesłanie Ducha Świętego, uroczystość

25 V NMP Matki Kościoła, święto

28 V Jezusa Chrystusa, Najwyższego i Wiecznego 
Kapłana, święto

31 V Najświętszej Trójcy, uroczystość

Aktualni duszpasterze:
ks. Trojan Marchwiak, proboszcz parafii 
(tel. 793 842 860);
ks. Jerzy Stranz, rezydent.

Porządek Mszy Świętych:
•	 w niedziele i święta: 9.00, 11.00 

(dla uczniów szkoły podstawowej), 
12.15, 18.00 i 20.15 (akademicka);

•	 w święta będące dniami pracy: 
18.30;

•	 w dni powszednie od pn. do pt.: 
18.30;

•	 w soboty: 8.30 i 18.30.

Spowiedź św.:
•	 od pn. do pt. w godz. 17.00-18.00.

Chrzty: 
•	 IV niedziela miesiąca, godz. 12.15.

Adoracja Najświętszego Sakramentu:
•	 od pn. do pt. w godz. 17.00-18.30.

Różaniec:
•	 soboty, godz.18.00.

Członkowie Żywego Różańca: 
•	 I sobota miesiąca, godz. 8.30.

Jubileusze małżeńskie: 
•	 III sobota miesiąca, godz. 18.30.

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: 
•	 termin zwiedzania  

należy uzgodnić 
w biurze parafialnym 
lub telefonicznie (793 842 860);

•	 krypta jest nieczynna 
podczas Mszy Świętych 
i uroczystości kościelnych.

Biuro parafialne 
(tel. 793 842 860) 
czynne: 

•	 w poniedziałki i piątki, 
po wieczornej Mszy Świętej 
(ok. godz. 19.00);

•	 w środy, od godz. 9.00 do 10.00.

Nr konta Parafii:
85 1090 1362 0000 0000 3602 2318
(Erste Bank Polska).

Strona internetowa Parafii:
www.swietywojciech.archpoznan.pl

E-mail Parafii:
swietywojciech@archpoznan.pl

Informator parafialny

Przez ręce Maryi…
Maj jest miesiącem w sposób szczególny poświęconym 
Matce Bożej. Codziennie możemy bowiem uczestniczyć 
w nabożeństwach majowych, jako Polacy czcić Tę, która 

„naród polski przed wiekami już wybrała”, wspominamy 
NMP Matkę Łaski Bożej (7 maja), NMP Wspomoży-
cielkę Wiernych (24 maja), świętujemy Nawiedzenie NMP 
(31 maja). 

Jednym z wielkich czcicieli Matki Bożej był św. Ludwik 
Maria Grignion de Montfort, o którym pisaliśmy w po-
przednim numerze „Świętego Wojciecha”, autor Traktatu 
o doskonałym nabożeństwie do Maryi oraz, trwającego 
33 dni, programu przygotowania się do zawierzenia całego 
życia Jezusowi przez ręce Maryi. Dzień 34., przypadający 
w jedno z głównych świąt maryjnych (2 lutego, 25 marca, 
31 maja, 15 sierpnia, 8 grudnia) lub 28 kwietnia (wspo-

mnienie św. Ludwika) jest dniem zawierzenia, którego 
można dokonać prywatnie lub uroczyście, w obecności 
kapłana. Przygotowanie do aktu zawierzenia należy roz-
począć 33 dni wcześniej, odpowiednio więc: 31 grudnia, 
20 lutego, 28 kwietnia, 13 lipca, 5 listopada oraz 26 marca 
(por. Przygotowanie do aktu zawierzenia się Jezusowi 
przez ręce Maryi według św. Ludwika Marii Grignion de 
Montfort, Kraków 2015).

Może właśnie maj będzie dla nas czasem budowania 
bliskiej relacji z Maryją, którą Jezus, umierając na krzyżu, 
dał nam za Matkę. W zatwierdzonym przez bł. kardynała 
Stefana Wyszyńskiego Akcie osobistego oddania Matce 
Bożej modlimy się słowami: „Ty zaś wszystko możesz, co 
jest wolą Twojego Syna i zawsze zwyciężasz. Spraw więc, 
Wspomożycielko wiernych, by moja rodzina, parafia 
i cała Ojczyzna były rzeczywistym Królestwem Twojego 
Syna i Twoim. Amen”.

Justyna Łopaczyk


